

一线攻坚观察 GUANCHA

一份成绩单背后的进阶之路

——来自辽宁(营口)沿海产业基地的报道

本报记者 侯悦林 徐 鑫

核心提示 这是一份来之不易的成绩单,今年上半年,辽宁(营口)沿海产业基地(以下简称产业基地)主要经济指标持续快速增长:完成规模以上工业总产值同比增长5.6%,固定资产投资同比增长16.9%,引进国内到位资金同比增长12.5%,进出口总额同比增长58.8%……

成绩单的背后,照见步履铿锵的进阶之路。产业基地以三年行动为抓手,聚焦园区主责主业,把招商引资和项目建设作为推动高质量发展的生命线,从全局谋划一域、以一域服务全局,有3个项目纳入全省2024年15项重大工程,总投资134.03亿元。

成绩单的背后,映射敢担当、善作为的奋进之姿。产业基地力求以更实的举措推动振兴发展取得新成效,以更高的标准提升振兴发展新环境,以更大的担当汇聚振兴发展新动能,争做营口市经济发展的主引擎、实现全面振兴新突破的主战场、高质量发展的排头兵。

强化项目建设 厚植沃土育参天大树

这是一片生机勃勃的热土。2006年至今,在昔日的盐碱荒滩上,矗立起一座创新产业示范区和滨海生态新城区。1400余家企业在此落户,既有中国五矿、中国华能、石钢京诚、建发集团等央企国企,金辰股份、营新化工、粤丰环保、海伦钢琴等上市公司和知名民企,也有福斯油品、昌成新材料、阿斯创铝业、百威啤酒等驰名外企。

15万平方米的占地面积、216台套生产设备、102台先进设备、为全球210余家客户提供高端光伏制造设备……走进营口金辰机械股份有限公司,处处能感受到高精尖技术。

记者看到,在近1万平方米的生产车间内,60多台数控加工机床正在加工多种零部件。常务副总裁郝海坤介绍,这家企业在生产铝材门窗边框设备起步,到成为光伏高效电池、高效组件制造装备和工艺服务产品领域的佼佼者,走过了一段瞄准赛道、不断向“新”发力的蝶变之路。

高速增长的背后是硬核实地:拥有核心技术专利742项,其中发明专利282项。钙钛矿+HJT叠层电池中试线、全球首套碱性电解槽全自动装线、PERTOP电池产线量产并投向海外……今年以来,金辰公司大力发展新质生产力,创新的步伐更大。

产业基地如同一块沃土,让根植其间的企业根深叶茂。产业基地如同一个巨大的磁场,让新项目接踵而来,加速推进。

去年落户产业基地的建发盛海有色科化有限公司多金属综合利用技术升级系列项目,总投资152.5亿元,占地193万平方米,目前正在紧锣密鼓建设中。公司负责人陈明盛向记者介绍,项目采用目前世界上最先进的三连炉熔炼工艺和不锈钢阴极电解工艺,主要建设精矿库、熔炼车间、吹炼车间、精炼车间及贵金属回收处理系统、白烟尘回收处理系统等。项目竣工投产后,可实现产值80亿元,解决就业1422人,为产业基地打造千亿元铜材精深加工产业集群、推动精细化工产业发展铺平了道路。

现有企业生机勃勃,新建项目如火如荼,靠的是什么?产业基地管委会负责人李扬表示,产业基地突出重点、多点发力,坚持服务随着项目转,要素跟着项目走,在不断提升服务



营口金辰机械股份有限公司生产线。

本文图片由辽宁(营口)沿海产业基地提供



辽宁大红德邻食品有限公司生产车间内,工人正在进行食品加工。

“温度”的同时,也把服务贯穿“开花结果”全过程,新建、续建、前期项目一体推进,统筹推进投资质的有效提升和量的合理增长。

坚持续建项目抓进度。建立一个项目、一名责任人、一张图表、一抓到底的“四个一”项目推进机制,专班推进、精准发力,推动金辰机械等新项目不断上马,建发盛海等69个项目全面复工。对此陈明盛感慨地说:“产业基地有专人帮办,让我们能心无旁骛地促研发、扩生产。”

坚持新建项目抓开工。紧盯土地、资金、审批“三大前期”,建立班子成员包抓机制,1月至6月推动新开工项目25个,同比增加8个。

坚持前期项目抓谋划。谋划包装各类项目38个,形成良性梯次格局。同时,做深项目前期、做实要素保障,分级分类开展全生命周期服务,一环扣一环地推进项目建设,全力扩大有效投资,加快形成实物量,不断增加园区经济发展内生动力。

升级招引方式 “朋友圈”持续扩容

突出“早”、注重“实”、强化“服”,产业基地做实招商引资“一把手工程”,围绕主导产业和细分领域,紧盯重点区域、重点企业、重点产业,“走出去”“请进来”并举,上门招商、精准招商、产业链招商、以商招商并用,实现招商引引资方式迭代升级。

招商效果好不好,要看签下多少有分量的合同,多少有含金量的成果转化落地。

截至上半年,产业基地开展招商引资活动199次,对接洽谈项目109个,洽谈项目总投资745.85亿元。投资6.5亿元的天元航材液体橡胶项目、投资5亿元的明途涂料水漆项目等总投资118.1亿元的43个项目成功签约,签约投资额同比增长41%。

投资51亿元的建发盛海精制磷酸及磷酸铁前驱体项目、投资2.5亿元的万通化工石化产品罐区项目等总投资75.79亿元的29个项目转化落地,为园区高质量发展积蓄新动能。

在积极招引新项目的同时,产业基地紧盯园区存量企业项目,在大力

推动企业增资扩股和技术改造、意向项目落地上下功夫、见实效。在推进存量企业增资扩股与技术改造方面,坚持抓大不放小,在石钢国鑫年产40万吨机械零部件及型材等项目转化落地的基础上,围绕营新科技物中中间体等项目发力,力争早日转化落地。在推进增量项目方面,重点关注鲁文商大健康产业园等项目,以进一步优化产业结构、提升产业层次、扩大产业规模。

打造一流环境 现场服务见真章

优化营商环境,不仅要大事不含糊,更需要小处着眼,做好服务保障工作。营口福斯油品有限公司行政及政府事务总监艾丹说,因为今年雨水大,企业周边的蚊虫较多,让露天作业的工人吃了不少苦头。虽是小事,但产业基地得知情况后,积极与营口市卫健委沟通,卫生部门调配车辆、药品和人员,第一时间到福斯油品周边开展消杀工作。

问题不解决,现场不收兵。这是产业基地独具特色的一线工作法。

产业基地在纵深推进“放管服”改革,持续推进“证照分离”改革全覆盖的同时,进一步增强企业服务的现场感,对园区34家规模以上企业建立“全覆盖”走访机制,形成“项目管家+网格化服务+企业联络员”三级网络联动工作体系,一对一、面对面解决

一线攻坚就要当好行动派

侯悦林

辽河新语

XINYU

在辽宁(营口)沿海产业基地采访,一些“小事”令人印象深刻:企业员工露天作业遭到蚊虫叮咬,基地马上协调相关部门解决。企业想在春节前拿到用地规划许可证,产业基地派出专班驻厂奋战14天,农历腊月二十四日把许可证送到企业负责人手中。

类似的事情挺多,但都有一个共同点:现场感。产业基地深入践行“一线工作法”,从文件中“走出来”,从办公室“走下去”,深入车间厂矿、项目工地,领导一线调度、专班一线驻守,工作一线落实,问题一线解决,问题不解决,绝不从现场收兵。

一线攻坚,需要优良作风的强力保障。风成于上,俗形于下。领导干部示范,是带动广大干部转变作风的无声力量。基地领导班子以上率下,既当指挥员,也当战斗员,冲锋在前,靠前指挥,形成主要领导带班子成员、领导干部带一般干部,上级带下级,层层推进的生动局面。一级做给一级看,一级带着一级干,精准传导压力,有效激发动力,形成上下合力,大幅提升了班子向心力和全员战斗力。

一线攻坚,需要高水平制度创新

的强劲驱动。“四个一”项目推进机制、三级网络联动工作体系,规模以上企业全覆盖走访机制等,产业基地既以顶层设计完善服务体系,提升服务能力,又以问题为导向,不回避、不绕道,确保一线攻坚不跑偏、不流于形式,确保精准配置服务资源,实现服务效能最大化。

一线攻坚,需要政企同心的强大合力。基地从管理型向服务型转变,做到“无事不扰、有求必应”。从“人找政策”转向“政策找人”,从政策引导、融资支持、人才引进、市场拓展等维度,主动服务、靠前服务、精准服务,减少企业感受和政策条文之间的“温差”。从“问题清单”到“满意答卷”,政企同心,携手共进。

干部走下去,作风实起来。圆满实现全年目标任务,打好打赢攻坚战之攻坚战,没有捷径,唯有实干。能不能当好坚定行动派,实干家,要有说到做到的担当,敢啃“硬骨头”的勇气,精准服务的意识,一抓到底的韧劲,蹲下身子,放下架子,扎根一线,做到问题在哪里,工作现场就在哪里,解决推动就在哪里,持续推动经济社会发展实现质的有效提升和量的合理增长,力争年底交上一份承压前行、迎难而上的成绩单。

国家安全教育活动进校园

本报讯 记者徐鑫报道 近日,营口市委国安办、营口市国家安全局、营口市教育局联合开展“牢记殷殷嘱托 强国复兴有我”国家安全教育活动,组织中学生到营口市党校参观国家安全教育基地进行现场教学。

学生们在国家安全教育基地讲解员带领下,通过图文、视频、VR专业技术等现代展示手段,进一步了解国家安全的光辉历程,新时代国家安全工作面临的复杂形势,让

学生们了解国家安全知识,直观感受维护国家安全的重要性和紧迫性,更好地理解与参与国家安全教育,使他们从小树立正确的国家安全观念。通过此次教育活动,进一步提升了青少年了解国际形势对国家安全的影响,增强了国际视野,对国家安全观形成全面、客观的认识。有助于他们树立正确的人生观和价值观,增强国家安全意识和民族自豪感,增强维护国家安全的责任感和使命感。

“小网格”撬动基层“大治理”

本报讯 记者徐鑫报道 近年来,营口市西市区聚焦基层治理难点堵点,以优化网格管理服务为基础,不断推动党建引领基层治理提质增效。

西市区积极探索“党建+网格”模式,在辖区内优化调整410个网格,建立网格党支部61个,党小组349个,形成“一张网”式党群服务矩阵,将政策宣传、就业招聘等暖心服务送到群众身边。

创建“网格书记直通车”,建立“网格长+楼栋长+网格员”三级网格治理队伍,调动网格内物业公司、

“两新”组织、居民群众等服务力量参与基层治理,实现社区治理“一网全面覆盖、多线协同发力”。

实施“网格+志愿服务”模式,组建“红叶亲情服务队”等服务团队70余支,吸纳志愿者1500余人,通过开展“我为群众办实事”等活动,累计为群众解决违建拆除、垃圾清运、疏通管道等实际问题800余个。

在网格内搭建“楼栋访谈”等问计、问需于民的工作平台,充分调动党员代表、热心居民、物业等各方面力量参与议事,解决老百姓“急难愁盼”问题500余件。

鲅鱼圈区举办“中医药文化市集”

本报讯 记者徐鑫报道 为弘扬中医药文化,提高群众的健康素养和文化素质,倡导健康的生活方式,进一步满足广大群众的中医药文化需要,营口市鲅鱼圈区于9月9日、18日举办两场“中医药文化市集”活动。

本次活动包含文化展示、咨询服务、养生保健、趣味娱乐四个板块。每个板块分别有两个到5个

子主题,包括“中医美颜堂”“糖尿病、痛风驿站”“闻香识药”“砭针灸药”等,所有中医适宜技术全部免费体验,让市民能够近距离感受中医药的魅力。鲅鱼圈区还特别邀请省内多名在业内享有盛誉的中医专家,以丰富的临床经验和深厚的理论功底为市民提供专业而细致的咨询服务。本次活动共计服务近2000名群众,受到市民的普遍欢迎。

防范电信诈骗专题讲座开讲

本报讯 记者徐鑫报道 为进一步提升辖区企业从业人员识骗防骗意识,不断增强企业从业人员识骗防骗的能力,近日,营口市公安局自贸区分局机场派出所组织机场消防救援队开展防范电信网络诈骗专题讲座。

讲座中,民警结合近期典型案例,从电信网络诈骗的类型、手段和如何防范电信网络诈骗等方面向参加讲座的员工进行全方位讲解,

着重对网络贷款、刷单返利、冒充公检法、网络交友诱导投资等常见高发的诈骗类型进行讲解。其间,民警还通过趣味问答等方式,剖析了诈骗分子的惯用话术、案件特点、诈骗伎俩,让员工更直接、更深刻地感受电信网络诈骗带来的危害,同时提醒大家要时刻保持清醒头脑,牢记“三不一多”等“反诈箴言”,不要轻易将个人资料、卡号、存款密码等信息告知他人,避免遭受财产损失。

图说 TUSHUO

水渣出口实现“抵港直装”



近日,一批7.2万吨的出口水渣采用“抵港直装”模式从鞍钢绿色资源科技有限公司工厂运抵营口鲅鱼圈港进行装船作业,在大连海关所属鲅鱼圈海关监管下,从工厂驶出的集港车辆仅3个小时便参与装船作业中,大幅缩减在港等待时间。

水渣是炼铁过程中高温熔炉内炉渣遇水冷却而形成,出口前景广阔。鲅鱼圈

海关通过企业提前申报,依指令分流放行等措施,实现出口货物从工厂仓库直接到码头装船离境,既节省时间又降低成本。今年1月至7月,鲅鱼圈海关共监管“抵港直装”模式出口水渣32艘次73.5万吨,为企业节省物流成本约220余万元。图为海关关员对出口水渣实施现场监管。

宋洪福 周耕平 本报记者 徐鑫文 郭强 摄

电力部门护航葡萄丰收



正值葡萄丰收季,国网辽宁电力(营口)雷锋共产党员服务队队员主动上门,帮助盖州市陈屯镇葡萄种植户检查用电设施。

盖州市陈屯镇是营口市葡萄种植相对集中的乡镇。国网营口供电公司定期组织运维人员上门对当地葡萄大棚电力线路进行巡检,对存在安全

隐患和老化的设备进行维修或更换。同时,公司还主动帮助种植户安全、可靠用电,全力保障葡萄幼苗培育期、生长期、成熟期等阶段的排灌用电。9月份以来,公司已累计开展上门服务156次,处理用电问题及隐患18处。

卜冠男 本报记者 徐鑫文 苑津玮 摄



营口福斯油品有限公司生产作业现场。